Priklady ze sbirky Jindry Petakové

32 Jana ma pét rizné barevnych tricek a tii nestejné sukné. Kolika zpusoby si

33

muze vzit tricko a sukni, aby pokazdé vypadala jinak?

Do tanetnich pfislo 32 chlapct a 34 divek. Kolik riznych tane¢nich part
mohou vytvorit? Za pfedpokladu, Ze prvni péar je zadan, kazdy par spolu
tandi jednu minutu a dal§i vyména trvd 5 sekund, vypotitejte, jak dlouho
by musel trvat tanefni vecer, aby se vSichni v parech vystiidali.

34 V restauraci maji na jidelnim listku 3 druhy polévek, 7 moznosti vybéru
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hlavniho jidla, 4 druhy mouéniku. K piti si 1ze objednat kévu, limonddu
nebo dzus. Kolika zpisoby si host miZe vybrat obéd, za pfedpokladu, zZe
bude jist

a) jen polévku a hlavni jidlo,

b) polévku, hlavni jidlo a dile si objedna népoj,

¢) polévku, hlavni jidlo, mou¢nik a népoj.

Ve tFidé chodi 14 Zk{ na némdinu a 13 na francouzstinu. Kazdy Zik navsté-
vuje prévé jeden z uvedenych pfedmétd. Kolika zpisoby lze vybrat dvojici
na tydenni sluzbu tak, aby mél sluzbu jeden Zik z oddéleni némdiny a jeden
zak z oddéleni francouzstiny? Kolik let by Zaci museli chodit do $koly, aby se
vSechny tyto dvojice vystiidaly? (Podlitejte, Ze $kolni rok mé 33 vyudovacich
tydnd.)

Maminka koupila 10 rohlikd a 8 housek Martin si vezme bud rohlik, nebo
housku. Potom si David vezme jednu housku a jeden rohlik. Kdy ma David

vice moznosti vybéru, kdyz si Martin vzal rohlik, nebo kdyz si Martin vzal
housku? :

Kolik rznych pfirozenych &ty¥cifernych €isel s riznymi ciframi lze sestavit
z cifer 1, 2, 3, 4, 57 Kolik z nich je délitelnych 57 Kolik z nich je lichych?
Kolik raznych pfirozenych péticifernych €isel s riznymi ciframi lze sestavit

z cifer 0, 2, 4, 6, 7, 8, 97 Kolik z nich je délitelnych 47 Kohk z nich je
dehtelnych 107 Kolik z nich je sudych?

Urdete pocet viech pfirozenych éisel vét¥ich neZz 2000, v jejichz zépisech se
vyskytuji cifry 1, 2, 4, 6, 8, a to kaZd4 nejvySe jednou.

Urlete pocet vSech pfirozenych ¢isel vé€tSich neZ 300 a menSich nez 5000,
v jejichZ zapisech se vyskytuji cifry 2, 3, 4, 7, 8, a to kazd4 nejvyse jednou.

Ve t¥id& 1.A se vyuluje 11 riznych pfedmé&tl. Kolika zplsoby lze sestavit
rozvrh na jeden den, vyucuje-li se tento den 6 riznych predmé&ta?

Ve tfidé je 30 mist, ale ve t¥idé 3. B je jen 28 zdkd. Kolika zptsoby lze

sestavit zasedaci pofddek? (Ve tfid€ jsou tfi oddé&leni po 5 lavicich. Jedna

lavice je pro dvojici zakd.)

Na bé&Zecké trati bézi 8 zavodnikl. Za predpokladu, Ze kaZdou z medaili
ziska pravé jeden zdvodnik, vypoéitejte, kolik je moZnosti na rozdé&leni zlaté,
stfibrné a bronzové medaile mezi zavodniky.

Z kolika prvki lze vytvorit 992 variaci druhé tfidy bez opakovani?
Zvétsi-li se pocet prvkia o 5, zveétsi se podet variaci druhé t¥idy bez opakovani
vytvofenych z téchto prvkd o 1170. Urlete plivodni pocet prvki.
Zmensi-li se polet prvki o 27, zmens$i se podet variaci druhé t¥idy bez opa-
kovéni vytvofenych z téchto prvkl desetkrit. Uréete ptvodni podet prvki.



47

48
49

50
51

52

33

54

55

56

57
58
59

60
61

“62

63

64

Kolika zptisoby lze postavit 20 Z4ki do fady p¥i nastupu na t&locvik?
Kolika zpisoby lze postavit do fady vedle sebe na polidku 15 riznych knih?
Kolika zplsoby lze postavit do fady na policku 10 riznych knih &eskych
a 5 riznych knih anglickych tak, Ze nejprve budou knihy &eské a vedle nich
knihy anglické.

Kolika zpisoby lze rozmichat hru 32 karet?

Kolik riznych deviticifernych &isel s rliznymi ciframi lze sestavit z cifer 1
az 97 “

Kolik pfimek uréuje deset riznych bodl v roving, z nichz
a) zadné tii nelezi v pfimce,

b) préveé Sest lezi v pfimce?

Kolik kruZnic uréuje deset riznych bodd v roviné, z nichz

V prostoru je dano 15 riznych bodl. Kolik rovin tyto body urcuji, jestlize

a) Zadné tfi nelezi v jedné roviné,

b) préavé 8 lezi v jedné rovin&?

Je dén ¢tverec KLMN. Na kaZdé strané &tverce zvolime 8 vnitinich bodd.

a) UrCete polet viech trojuhelnikd, jejichZ vrcholy lezi v danych bodech.

b) Urlete polet vSech trojihelniki, jejichz vrcholy lezi v danych bodech
a kazdé dva vrcholy jednoho trojihelniku leZi na riznych stranich ¢tver-
ce.

Je ddna krychle ABCDEFGH. Na ka?dé hrané zvolime 8 vnitfnich bodi.

a) Urlete polet vSech trojihelniki, jejichZ vrcholy lezi v danych bodech.

b) Uréete pocet vech trojihelnikd, jejichZ vrcholy lezi v danych bodech
a navic trojihelniky lezi na povrchu krychle.

Urcete podet v8ech thlopfitek v konvexnim n-thelniku.

Ve tridé je 30 zakl. Kolika zplsoby lze vybrat ¢tvefici Zakid na zkouSeni?

Na béZecké trati bé&zi 8 zavodnikd. Do findle postupuji prvni tfi. Kolik je

moznosti na postupujici trojici?

Kolika zpilisoby lze rozdélit 12 hra¢i na dvé Sesti¢lennd druzstva?

Kolika zplisoby lze 4 divky a 8 chlapct rozdélit na dvé Sesti¢lennd volejba-
lova druZstva tak, aby v kazdém druZstvu byla dvé dévcata a 4 chlapci?

Test pfijimaci zkousky se skldda z 10 otdzek z chemie, z 10 otdzek z biologie
a z 10 otazek z fyziky. V kazdém pfedmétu je vybirano ze 200 navrZenych
otazek. Kolik je moZnosti sestavit test? (Na pofadi otdzek nezéleZi.)

Kolika zplsoby lze ze skupiny 10 dévéat a 5 chlapct vybrat trojici, ve které
jsou dvé dév€ata a jeden chlapec?

Ve skupiné je 20 déti, kazdé dvé déti maji jiné jméno. Je mezi nimi i Alena
a Jana. Kolika zplisoby lze vybrat 8 déti tak, aby mezi vybranymi

a) byla Alena, d) byla alespofi jedna z divek Alena, Jana,

b) nebyla Alena, e) byla nejvysSe jedna z divek Alena, Jana,
c) byla Alena a Jana, f) nebyla ani Alena, ani Jana?
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65 V krabxcue 10 ir)?robkﬁ, z nichZ jsou pravé t¥i vadné. Kolika zplsoby lze
vybrat 5 vyrobka tak, aby

a) zédny nebyl vadny, d) pravé dva byly vadné,
b) pravé jeden byl vadny, e) nejvyde dva byly vadné,
¢) nejvyse jeden byl vadny, f) alespon dva byly vadné?

66 Kolika zpisoby lze 20 d&ti rozdé&lit do tii skupin tak, aby v prvni skuping
bylo 10 déti, ve druhé skupin€ bylo 6 dé&ti a ve tieti zbytek?

67 Z kolika prvki lze vytvofit 990 kombinaci druhé t¥idy bez opakovani?

68 Zvétsi-li se polet prvki o 4, zvétd se polet kombinaci druhé tiidy bez
opakovani vytvofenych z téchto prvki o 30. Urcete pivodni pocet prvki.

69 Zvétsi-li se pofet prvki o 15, zvétdi se pofet kombinaci druhé tfidy bez
opakovani vytvofenych z té&chto prvka tfikrat. Urdete ptivodni pofet prvki.

70 Reste rovnice s nezndmou z € N:

a) V(2,z) =56 & d) 18K(4,z+1) =5K(5,z+3)

b) V(z,10) = 30240 e) 2K(2,z —1) = 10(z — 2)
V(?’,a:)—i—V(S,x)_lg f) K(5,z) + K(6,z) _2

c) V(5o Kd,z+1) 3

71 Kolik znatek Morseovy abecedy lze sestavit z tecek a Carek, vytvafime-li
skupiny o jednom aZ &tyrech prvcich?

72 Kolik péticifernych Cisel lze sestavit z cifer 2, 3, 4, 6, 7, 9, jestliZe se cifry
mohou opakovat?

73 V krabidce je 10 pastelek, z toho 4 stejné Cervené, 3 stejné modré, 2 stejné
zluté a jedna zelend pastelka. Kolika zpisoby lze pastelky v krabiéce uspo-
radat?

74 Kolika zplsoby lze koupit v prodejné 5 se§itdl, maji-li 3 druhy segitt v do-
stateCném mnoZstvi?

75 V cukrarné maji pét druhl dortl v dostateném mnoZstvi. Kolika zp{soby
si miZeme koupit 8 dorti?




